

## EDITORIAL

Vážení čtenáři, jsme rádi, že jste otevřeli nové číslo časopisu *Dějiny a dějepis*. Pokud jej čtete pravidelně, pak jistě víte, že prošel v uplynulých obdobích výraznými změnami. Právě proměny, kterými časopis prochází, jsou důvodem toho, že za rok 2023 (37. ročník) vychází časopis mimořádně jako dvojčíslo. Změny týkající se časopisu přitom nekončí. Předně je periodikum nově (věříme, že přechodně) vydáváno pouze v elektronické podobě. Bohužel není aktuálně ve finančních možnostech vydavatele, tedy Katedry historie Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity, udržet jeho vydávání v tištěné podobě. Druhou změnou je proměna na pozici výkonného redaktora časopisu, když první níže uvedený předává tuto pozici druhému níže uvedenému. To, že se oba redaktoři potkávají jako autoři tohoto úvodníku, budiž důkazem, že tato změna je plynulá.

V čísle je obsaženo šest studií. Dvě jsou z oblasti didaktiky dějepisu – první se věnuje problematice vysvětlení v této oborové didaktice, druhá poté velmi aktuální problematice zapojení ukrajinských žáků do vyučování dějepisu. Další studie jsou z oboru historie. Dvě z nich mají výrazný zahraniční akcent. První představuje problematiku výčepu vína v malokarpatských vinohradnických městech, druhá pak problematiku italských uprchlíků za první světové války na Velkomeziříčsku. Autor druhé uvedené studie za zpracování této problematiky získal prestižní Cenu Edvarda Beneše 1. stupně v oblasti Historie 20. století. Také další dva příspěvky zavedou čtenáře do období 20. století. Čtenář se může dočíst o vyšetřování Sázavské aféry či se na „případu profesorky Růženy Tesařové“ dozvědět nové informace týkající se zakladatelského období Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity. Ve dvojčísle nechybí také zprávy o aktuálním dění v oboru i anotace o aktuálně vydané literatury.

Do dalšího čísla časopisu rádi přivítáme studie z oblastí didaktiky dějepisu a historie, zprávy o aktuálním dění v těchto oborech i anotace nové literatury.

MIROSLAV JIREČEK – JAN EGERLE